














VAKTMESTER: Forfatter 
og skuespiller Linn Skåber 
har påtatt seg frivillig 
vaktmesterjobbing i bak-
gården på Grünerløkka. 
Hun bor i en leilighet i en 
gammel arbeiderbolig fra 
1880-tallet, og kan ofte 
sees på puben Noahs ark 
rett rundt hjørnet der hun 
gjerne sitter og skriver. 
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STRIKKEKAFÉ: På Seniorsenteret har  
disse muntre venninnene strikkekafé på  
St. Hanshaugen Seniorsenter hver mandag. 
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Bile eller hvile
Når er du egentlig for trøtt til å kjøre bil?

STOR ØKNING
Stadig flere kvinner får nå påvist endo-
metriose eller adenomyose. Årsaken er 
trolig mer kunnskap og større bevissthet 
rundt disse kroniske sykdommene, og 
dessuten bedre diagnostikk enn tidligere. 
Men fortsatt trengs mer forskning!  
For mange kvinner avtar symptomene 
etter overgangsalderen og noen blir 
også helt kvitt plagene.

KILDE: SYKEPLEIEN.NO 

KRANGLING
Par som har vært sammen over 
lang tid får etter hvert en annen 
måte å håndtere konflikter. Fors-
kning viser at begge parter ofte 
prøver å skifte tema når de kom-
mer inn på betente ting, for å roe 
diskusjonen og unngå krangler 
man har vært gjennom tidligere. 

KILDE: FORSKNING.NO

MER UTHOLDENDE
Vi kan alle lære noe av soldatene som 
må holde yteevnen oppe over tid. 
Hovedregelen er god balanse mellom 
søvn, ernæring og restitusjon. Sørg for 
å få nok søvn. Deretter er det viktig å 
få i seg tilstrekkelig med energi, enten 
det er fra karbohydrater, fett eller pro-
teiner. Kle deg etter aktiviteten, unngå 
trange klær, men ha heller flere løse 
plagg som lager isolerende luftlommer.

KILDE: FORSKNING.NO

Vet du at en trøtt sjåfør kjører like dårlig 
som en som har promille? Likevel tar vi 
sjelden hensyn til hvor slitne vi er når vi 
setter oss bak rattet, eller hvor sent på 
dagen det er. Men nettopp det bør vi bli 
flinkere til. Én av ti norske bilister inn-
rømmer nemlig at de har sovnet ba k r 
attet. Mens hele 58 % av oss har vært 
redde for å sovne mens vi kjørte. Konse-
kven sene hvis en sjåfør dupper av kan 
bli alvorlige både for dem selv, passasje-
rene og bilister og fotgjengere som er i 
nærheten. Skal du ut å kjøre, men føler 
deg trøtt, bør du heller stille deg disse 
spørsmålene i stedet for å helle nedpå 
mer kaffe: Hvor lenge har du vært våken? 
Husk at etter å ha vært våken i 17–18 

timer presterer du like dårlig som om du 
har 0,5 i promille. Når på døgnet er det? 
Vi er trøttest og presterer dårligst mellom 
to på natten og seks på morgenen. Hvor 
mye har du sovet de siste nettene? Vi 
trenger minimum 6 timers søvn per natt. 
Har du sovet dårlig én eller flere netter 
på rad vil det påvirke konsentrasjonen 
din. Hvor trøtt føler du deg? Sykdom, 
medisinbruk og ulike belastninger kan 
gjøre oss trøtte og sløve selv om vi har 
sovet godt og tenker at vi burde være 
opplagte. Hvis du er sliten eller uopplagt 
er det klokt å la bilen stå og heller velge 
buss eller tog, eller finne en annen som 
kan være sjåfør.

KILDE: NORSKLUFTAMBULANSE.NO

14
Hvor lenge hadde du klart deg uten mobil? 
En fersk undersøkelse viser at halvparten 

av befolkningen mener de bare hadde klart 
seg en halv dag. 14 % sier de ikke hadde 

klart seg en time.
KILDE: NTB.NO

VISSTE DU
… at det ikke bare er vi mennesker 
som drømmer om hva vi har opp-
levd gjennom dagen? Hunder har 

det på akkurat samme måte.

KILDE: ILLVIT.NO



















Bruddet med Simon rammer Agnes hardt. De var jo i ferd med 
å flytte sammen, og så avslutter han forholdet deres så kort 

tid før jul. Nå står hun uten tak over hodet for seg og barna, og 
med en julaften hun ikke aner hvor hun skal feire.

A
gnes sover urolig. 
Hun har grått seg i 
søvn, og da hun våk-
ner midt på natten, 

er puten hennes helt våt. Hun 
kaster den på gulvet og tar 
puten fra den andre siden av 
sengen. Den lukter av Simon, 
og hun gråter seg i søvn igjen. 

Da hun ser seg selv i spei-
let om morgenen, triller tårene 
på nytt. Hun ser forferdelig ut, 
og det føles som om kroppen 
hennes er i ferd med å kollapse 
av sorg. Hun setter på kaffe. 
Sitter og ser ut av vinduet på 
den grå dagen. Hun ser for seg 
Simon, slik han satt her i går 
og alvorlig forklarte henne at 
det er slutt. Etter knapt et år er 
det slutt. De skal ikke feire jul 
sammen. De skal heller ikke 
flytte sammen inn i huset han 
hadde kjøpt til dem. Han er 
blitt lei, vil selge huset og flytte 
tilbake til Oslo. Provinsen er 
visst ikke noe for ham,  
og aldri har hun følt seg så 
alene. 

Hennes to barn, Thor på ni 
og Frida på 13, er vanligvis 
hos faren sin, Mikkel, annen-
hver uke. Men fordi planen 
var at hun og Simon skulle 
male hele huset før innflytting, 
hadde de byttet, så barna er 
hos Mikkel de neste to ukene. 
Og så skulle de ha feiret jul 
sammen. Agnes gråter stille. 
Drømmen om en ny familie er 
knust, og nå må hun fortelle 
barna om de skrinlagte flyt-
teplanene. Hun vet at Frida 
kommer til å bli sint, men hun 
blir sint for alt mulig, men 
Thor er hun litt bekymret for.

Kaffen er ferdig, og hun 
heller opp en kopp. Tankene 
vandrer til de neste to ukene, 
som hun har fri. Tanken var at 
hun skulle male i huset, men 
hva nå, når flytteplanene er 
endret? I det samme slår det 
henne at hun ikke har noe sted 
å bo fra nyttår. Leiligheten 
hennes er sagt opp, og planen 
var jo at hun og Simon skulle 
flytte sammen. En følelse av 
panikk stiger i henne.

Først ved totiden kommer 
hun seg i klærne. Hun er tom 
for kaffe og må ned til butik-
ken. Hun er nær ved å kjøpe 
croissanter, men husker plut-
selig at det var Simon som 
likte dem. Øynene svir igjen, 
men en liten trass får henne 
til å kjøpe en stor kanelsnurr 
med altfor mye glasur. Simon 
 synes kanelsnurrer er noe av 
det mest provinsielle, men hun 
elsker dem. Det er tross alt en 
lettelse å slippe å ta hensyn til 
snobberiet hans.

D
a hun kommer hjem, 
 sitter Thor i sofaen. Han 

har stukket innom på vei fra 
skolen og hjem til faren. Hun 
slipper posen med varene ned 
på kjøkkengulvet og setter seg 
ned ved siden av ham.

– Er du lei deg for at vi ikke 
skal flytte til Simon, vennen 
min?

Simon hadde skrevet til 
begge barna før han dro  
kvelden før og forklart at 
han reiser. Ikke en løsning 
Agnes liker, men han gjorde 
det mens hun var ute og laget 
kaffe.

Thor rister på hodet.
– Skal vi da bli boende her? 

spør han håpefullt.
– Nei, det kan vi dessverre 

ikke, men jeg skal finne et 
godt sted til oss, Thor.

Agnes holder den lille gut-
ten sin inntil seg. Hun kjenner 
at det må være det viktigste 
akkurat nå. Det, og å gi barna 
og seg selv et nytt hjem hvor 
de kan bli boende lenge.

– Er du fortsatt kjæreste 
med Simon? spør Thor. De to 
kom godt overens.

– Nei, han kommer vi nok 
ikke til å se igjen, svarer  
Agnes med et lite knekk i 
stemmen.

– Da er det bra du har meg, 
mamma, jeg skal passe på 
deg.

Agnes trekker Thor enda 
tettere inntil seg.

– Ja, det er godt jeg har deg, 
vennen min, men det er nå jeg 
som skal passe på deg.

Thor klatrer forsiktig opp 
på fanget hennes og kryper 
inntil.

– Du er verdens beste  
mamma, sier han stille.

– Du er verdens beste sønn, 
hvisker hun kjærlig.

Mobilen summer i baklom-
men, men hun ignorerer den. 
Skulle det ha gått hull på et 
vannrør hos naboen over, bryr 
hun seg ikke.

– Vet pappa at du er her? 
spør hun, plutselig bekymret 
for Mikkel. Thor pleier alltid å 
gå rett hjem.

– Kan du sende en SMS om 
at jeg er på vei? sier han og 
hopper ned.

Og så er han borte. Men 
Agnes smiler, og ganske riktig 
er det Mikkel som har sendt 
en SMS og spurt om Thor er 
hos henne. Hun svarer som 
sant er, at han har vært innom 
for å trøste moren sin, men 
at han er på vei nå. Frida har 
hun ikke hørt noe fra, selv 
om Agnes har prøvd å ringe 
flere ganger. Men Mikkel sier 
at hun ikke er spesielt lei seg, 
bare sur, og det skal hun så ab-
solutt få lov til å være.

N
oen dager senere ringer 
sjefen hennes og spør  

om hun kan komme på jobb 
samme dag. Sykehjemmet er 
nesten lammet på grunn av 

Salig fredag

Aldri har hun 
følt seg så alene.
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noe som kan bli altfor dyrt å 
sette i stand.

Megleren er forsinket, og 
de står og tripper. Det er kaldt. 
Til slutt går de rundt huset 
så godt de kan, for hagen er 
helt gjengrodd. Da de endelig 
kommer inn, er det mørkt og 
lukter surt. Agnes mister mo-
tet, det ligner slett ikke de ko-
selige bildene Erna viste hen-
ne. Det er også noen år siden 
hun flyttet derfra, så det er vel 
ikke så rart. Men kan hun få et 
hjem ut av dette? Før jul?

Ditte er full av entusiasme. 
Det er et godt og velholdt hus, 
klart til å flytte inn i, sier  
hun igjen og igjen. Agnes  
har vanskelig for å se det.  
Det står igjen rester av Ernas 
møbler, store gule flekker der 
det har hengt bilder, og spin-
delvev overalt. Og så den luk-
ten.

– Kom igjen, Agnes, dette 
er et bra hus, sier Ditte igjen. 
– Her er plassen du trenger, og 
resten er bare et spørsmål om 
innsats.

– Mye innsats, sier Agnes 
motløst. Hun synes likevel 
ikke hun har noe alternativ.

– Når kan det være tømt? 
spør hun megleren.

– Det er bestilt tømming og 
rengjøring på tirsdag, svarer 
han. – Visningene starter på 
søndag.

Da har hun fem dager på å 
få det i stand, det holder ikke, 
men hun kan rekke å male 
barnerommene, og så kan de 
feire jul sammen. Hun må  
stole på Dittes vurdering.

– Jeg kjøper det, sier hun.
Ditte kaster seg om halsen 

på henne.
– Dette skal bli bra, sier 

hun.
Da Agnes kommer inn på 

kafeen og ser sine barn sitte 
og vente, føles hussalget som 
et godt valg.

– Jeg har kjøpt et hus til oss 
oppe bak videregående, sier 
hun glad. – Og vi kan feire jul 
sammen, slik vi har avtalt.

Thor lyser opp, og Frida ser 
ikke altfor sur ut.

– Er det sånn et lite hus 
hvor vi må sove sammen? spør 

Frida. Thor og hun har delt 
rom i leiligheten.

– Det er lite, men dere får 
hvert deres rom og en liten 
hage. Litt gammeldags, legger 
hun til for sikkerhets skyld.

– Kan vi få stjernehimmel 
i taket? spør Frida med et lurt 
smil. Det hadde Simon sagt 
nei til i hans hus.

– Ok, men da må dere hjel-
pe til med å male det selv, sier 
hun.

– Jippi! sier barna og kaster 
seg om halsen på hverandre.

Da de skal gå hver sin vei, 
snur Frida seg mot henne.

– Og vet du hva, mamma, 
han Simon kommer jeg faktisk 
ikke til å savne, sier hun.

– Ikke jeg heller, sier Thor, 
og så møtes de i en stor felles 
klem.

På vei hjem tenker Agnes 
over situasjonen sin. Hun er 
glad. Erna og barna har hjul-
pet henne videre. Men hun er 
også fortvilet over hvor kort 
tid det er til de skal flytte. Om 
kvelden ser hun en oppdate-
ring fra Simon, hvor han skri-
ver at han har gjort det slutt 
med provins-kjæresten og flyt-
ter hjem til Oslo. Tårene kom-
mer igjen. Så ufølsom han er!

Hun sletter ham som venn, 
finner noen bilder av det nye 
huset sitt og legger ut en opp-
datering sammen med bildet 
av huset: «Jippi, jeg får mitt 
nye hus på onsdag. Her skal 
jeg bo sammen med Thor og 
Frida. Når jeg bare har fått det 
i stand. Dere vet hvor dere fin-
ner meg de neste fem dagene.» 
Og så avslutter hun med en 
smiley.

O
nsdag morgen pakker 
Agnes bilen med maling 

og maleutstyr. Hun har regnet 

litt på det, og hvis hun gir full 
gass, kan hun rekke å male 
både rommene og stuen to 
ganger før flyttekassene kom-
mer. Da har hun et par dager 
til å organisere og få ting på 
plass før jul. Resten får vente 
til neste år. Agnes kjenner et 
sug i magen. Det var dette hun 
skulle ha gjort sammen med 
Simon. Nå er hun alene.

Da hun kommer inn i 
det tomme huset, føler hun 
seg enda mer på egen hånd. 
Tapetet burde vært fjernet, 
gulvene slipt. Kjøkkenet ser ut 
som noe fra 1960, og det er det 
jo også. Heldigvis er det gjort 
grundig rent overalt. Agnes 
setter som det første opp kaf-
femaskinen og koker kaffe. 
Hun setter på radioen og fin-
ner et program med musikk 
fra 80-tallet. Snart dufter det 
av nytraktet kaffe. Men hun 
har vanskelig for å komme i 
gang, for alt virker fullstendig 
uoverkommelig.

Akkurat da ringer det på 
døren, og hun stusser, for hun 
venter ingen. Da hun åpner, 
står det tre kvinner i arbeids-
tøy utenfor. Agnes ser spør-
rende på dem.

– Er det ikke du som tren-
ger hjelp? spør den ene. Agnes 
tror hun kanskje var forelder i 
Thors barnehage.

– Har du ikke sett profilen 
din i dag tidlig? ler en av de 
andre.

Agnes rister på hodet, tar 
opp mobilen fra lommen og 
sjekker. Etter at hun skrev 
om huset sitt i går kveld, er 
det 107 som har kommen-
tert. Både folk hun kjenner, 
og andre hun ikke aner hvem 
er. Venninnen Ditte har selv 
tilbudt seg å hjelpe og spurt 
åpent om det er flere som vil 
hjelpe en mor i nød. Og det 
er det. Mange, faktisk. Agnes 
smiler, det føles helt uvirkelig. 
Hun skynder seg å ønske de 
tre kvinnene velkommen inn 
og tenker at hun nok må en 
tur på senteret for å kjøpe mer 
drikke.

Agnes skal til å ringe Ditte, 
men i det samme kommer hun 
slepende med en stor tavle. 

Her har hun skrevet opp hva 
de frivillige kan gå i gang 
med. Hun har med verktøy, 
så mange kan sette i gang på 
forskjellige steder. Agnes gir 
venninnen sin en stor klem.

– Hva har man venner til, 
sier Ditte og ler, ... – hvis ikke 
det er for å lokke en ut i store 
prosjekter.

De neste dagene får Agnes 
det travelt, men på en helt 
annen måte enn hun hadde 
trodd. Det summer og ler i 
alle rom, hun farer rundt og 
tar stilling til de merkeligste 
ting. Mikkel kommer innom 
med barna, og de godkjenner 
straks rommene sine.

– Her er det koselig, sier 
Frida, og det gleder Agnes  
aller mest.

J
ulaften er nesten alt på 
plass. Juletreet rekker nes-

ten opp til taket, men det er 
akkurat plass til at familien 
kan danse rundt det. Agnes 
har invitert foreldrene sine og 
sin yngre søster med familie, 
så de er ni til bords. 

Hun hadde også invitert 
Erna og datteren hennes, men 
Erna vil heller feire jul på  
sykehjemmet – det ville blitt 
for slitsomt for henne å dra 
ut om kvelden. Til gjengjeld 
har Agnes lovet å hente henne 
2. juledag, for hun vil veldig 
gjerne se hva Agnes har fått til 
med huset.

Frida og Thor har pyntet 
hele dagen, og de er begge i 
strålende julestemning. De 
viser stolt frem sitt nye hjem 
og forteller hvordan alle har 
hjulpet til med å få det i stand. 
Agnes har det travelt på kjøk-
kenet, men går rundt med et 
smil om munnen. Hun fø-
ler at hun har fått den største 
jule gaven i sitt liv, og alt har 
skjedd på bare to uker. Hun er 
så takknemlig.

– Kom nå, mamma, vi  
skal skåle! roper Thor inne fra 
bordet.

Agnes tar med det siste  
fatet inn og setter seg ved 
bord enden.

– Skål alle sammen, og god 
jul! •

– Det bra du har 
meg, mamma, 
jeg skal passe  

på deg.
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Da Anne kjente håndjernene rundt håndleddene sine, visste hun at hun 
hadde ødelagt alt. Og det til og med overfor de menneskene hun hadde 

gledet seg sånn til å være sammen med for å feire julaften.

A
nne parkerte Volvo-
en på parkerings-
plassen utenfor 
butikken og kastet et 

blikk på seg selv i bakspeilet. 
Hun så vel grei ut, men det var 
et litt trist drag over øynene 
hennes. Det skyldtes ikke bare 
at hun og Tor hadde gått fra 
hverandre, og at han hadde 
fått barn med en annen. Selv 
om det naturligvis også spilte 

inn. Det var også tanken på 
julen. Bruddet hadde ført med 
seg noen gode ting. Nå slapp 
hun å få kjeft og irettesettelser, 
men hvor skulle hun nå feire 
jul – og med hvem?

Hun kastet et blikk på 
 mobilen, som for å sjekke om 
noen hadde invitert henne til 
julaften. Det var det ingen 
som hadde, men til gjengjeld 
var det en pushmelding fra en 

avis om at man burde passe 
seg for svindlere og lomme-
tyver i juletiden. Politiet hadde 
allerede fått mange henven-
delser.

Med et sukk la Anne tele-
fonen ned i vesken. Hun kunne 
selvsagt spørre noen av ven-
nene sine, men det var ikke 
særlig fristende å være gjest 
på julaften hos noen som had-
de sine helt faste tradisjoner, 

og hvor hun sannsynligvis 
ville føle seg utenfor og til 
bry. På den andre siden fristet 
det heller ikke å være alene. 
Absolutt ikke. Hun kjente 
en klump i magen og tårer i 
 øynene. Så så hun på seg selv i 
speilet igjen og sa:

– Nå tar du deg sammen!
Det hjalp litt, men ikke helt 

på det dårlige humøret som 
hun dro med seg helt bort til 
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inngangsdøren ved butikken. 
Der sto det en mann i jule-
nissedrakt og ringte med en 
bjelle. Anne glemte seg selv et 
øyeblikk. Han hadde et skilt 
hvor det sto at han samlet inn 
til trengende familier, så de 
kunne feire jul. Selv om han 
hadde et stort julenisseskjegg, 
kunne Anne se at han var en 
kjekk fyr. Han hadde i hvert 
fall store, blå øyne som glitret 
muntert mot henne.

– Gi en slant til et godt for-
mål, ho-ho! sa han med dyp, 
julenisseaktig stemme.

– Jeg skal bare inn og 
 handle, så tar jeg ut noen pen-
ger, sa Anne og kunne ikke la 
være å smile til ham.

Da hun fikk øye på seg selv 
på overvåkningsskjermen inne 
i butikken, som var pyntet 
med granbar og snøfnugg og 
med Jingle Bells strømmende 
ut av høyttalerne, kunne hun 
nesten ikke kjenne seg selv 
igjen. En pen kvinne med et 
bustete, lyst hår og et kjempe-
stort smil om munnen. Anne 
prøvde å tørke bort smilet, 
men merket at munnvikene 
av seg selv trakk seg oppover. 
Hun gledet seg allerede til å gi 
julenissen en seddel når hun 
var ferdig med å handle.

– Er det ikke … Anne?
– Jo, sa Anne og så på 

 kvinnen som hadde støtt borti  
henne. – Kjenner du meg igjen?

Anne studerte kvinnens 
 ansikt. Var det fra gymnasiet 
eller yogatimen for 12 år siden? 
Så demret det endelig.

– Signe! Gud, er det virke-
lig deg?

De hadde møtt hverandre på 
landsleir for speidere da de var 
ti. De ble bestevenner i løpet 
av den uken leiren varte, og  
de hadde sverget at de skulle 
holde sammen resten av livet. 
På et tidspunkt rant likevel 
kontakten ut i sanden, det var 
før e-post og smarttelefoner, 
og ingen av dem var særlig 
flinke til å skrive brev, men nå 
sto de her igjen. Det var gått 
27 år siden sist de så hverandre, 
men det føltes ikke sånn. De 
ble enige om å gå bort i kafeen 
og prate.

Anne kastet et blikk ned i 
Signes handlekurv. Det lå ikke 
mye der. Hadde hun  familie? 
Jo, Signe hadde  familie, 
viste det seg, men var skilt. 
Denne uken var hun alene. 
Eksmannen hadde barna, en 
gutt og en jente på henholds-
vis 11 og 12 år.

– Oi, sa Anne, – de kom rett 
etter hverandre, var det tøft?

– Vi sov ikke på flere år, 
medga Signe. – Det var kan-
skje egentlig da ekteskapet 
vårt tok slutt. Det var så slit-
somt å ha små barn, og vi var 
aldri helt enige om noe.

Anne nikket bare. Selv 
hadde hun ikke fått barn, for 
Tor hadde ikke hatt lyst, selv 
om han nå viste seg frem på 
Facebook og Instagram med 
sin lille sønn i en rådyr bar-
nevogn, for kun det beste var 
godt nok. Og hun hadde til 
slutt ikke vært god nok for 
Tor. Han hadde i hvert fall 
funnet en yngre modell og 
latt seg overtale til å få det 
barnet Anne selv hadde bedt 
ham om i årevis, helt til hun 
til slutt ga opp. Det orket hun 
ikke å fortelle Signe om nå. Så 
hun sa bare at hun ikke hadde 
fått barn, men at alle vennene 
 hennes hadde, og at hun for 
øvrig jobbet i en barnehage.

– Og du er skilt? spurte 
Signe.

– Ja, svarte Anne, men ble i 
det samme distrahert av jule-
nissen, som kom inn for å ta 
en pause i kafeen. Hun syntes 
han så på henne på en spesiell  
måte, og hun ble helt flau. 
Likevel klarte hun ikke å la 
være å kaste et blikk bort, og 
så at han fortsatt så på henne.

– Ja? gjentok Signe.
– Ja, sa Anne og rev seg løs 

fra julenissens pene, blå blikk. 

– Ja, det ble slutt tidligere i år. 
Han fant seg en annen. Nå har 
han fått barn med henne.

Det var ikke meningen at 
det skulle høres bittert ut, men 
kanskje lød det både oppgitt 
og trist? I hvert fall skjøt barn-
domsvenninnens hånd ut og la 
seg trøstende over hennes.

– Min eksmann har også 
funnet seg en ny, sa Signe og 
trakk på skuldrene. – Barna 
mine er ikke så begeistret for 
henne, men det kan jo komme. 
Jeg er i hvert fall glad for at vi 
har delt omsorg, så jeg også 
får litt fri innimellom.

Så kastet Signe et blikk 
over skulderen mot julenissen, 
som fortsatt så på Anne.

– Men det er da tegn i tiden 
på at du snart finner en ny!

Anne ble litt rød i kinnene, 
men så kom hun til å smile og 
følte seg både fjollete og litt 
som en tenåring. Men på en 
måte gjorde det ingenting.  
Det var jo Signe. Ikke en el-
ler annen fremmed hun måtte 
imponere.

– Og, sa Signe, senket stem-
men og nikket mot julenissen,  
– hvis det ikke blir noe der, 
så har jeg en veldig hygge-
lig venn jeg tror kunne vært 
noe for deg! Faktisk … Signe 
smilte til henne. – Du er sik-
kert allerede opptatt, men vi er 
en liten gjeng som har bestemt 
oss for å feire jul sammen.  
Vi er alle alene, og Martin 
kommer også, han jeg fortalte 
deg om, så …

Anne så litt forvirret på 
Signe. Så nikket hun, mens 
smilet bredte seg over ansiktet 
hennes.

– Ja, ja, det vil jeg veldig 
gjerne.

På vei ut av butikken smilte 
hun til vilt fremmede som var 
på vei inn for å handle til jul. 
De fleste smilte tilbake, også 
julenissen, som nå igjen sto 
utenfor svingdørene.

– God jul, sa Anne til ham, 
og kom i det samme på at hun 
jo hadde lovet ham en seddel 
etter at hun hadde handlet.

Julenissen rakte frem en 
tøypose mot henne, hvor det 
var klistret på en lapp med 

teksten julelotteri. På kostymet 
hadde han et lite navneskilt: 
Julenisse-Jan.

– Ta et lodd, sa han.
Anne la en hundrelapp i 

pengeskrinet til Julenisse-Jan.
– Takk, sa Jan. Det var 

umulig å si hvor gammel han 
egentlig var. Men øynene var 
blå og glitrende, og Anne 
kjente et sug i magen da hun 
så inn i dem.

– Nå må du trekke et lodd.
– Ok, sa Anne og trakk en 

sammenbrettet lapp opp av 
posen.

– Hvis du vinner, får du be-
søk av julenissen på julaften, 
sa Jan og la til, litt unødven-
dig: – altså av meg!

Hun brettet ut lappen. 
«Du har vunnet et besøk av 
Julenisse-Jan!»

– Nei, men altså … men så 
ble hun stille. Hun syntes jo 
han var søt, og det kunne kan-
skje bli en morsom overraskel-
se for den alternative julen hun 
plutselig skulle feire sammen 
med Signe og noen av hennes 
skilte og single venner?

– Da må du bare skrive 
adressen her bakpå lappen, 
så kommer jeg på julaften og 
underholder litt, lovet Jan, nå 
med sin vanlige stemme, som 
Anne syntes var både varm og 
hyggelig.

Anne skriblet raskt ned 
Signes adresse på baksiden av 
lappen. Hun, som for kort tid 
siden hadde gruet seg til julen, 
kunne nå nesten ikke vente til 
julaften.

K
om inn, sa Signe, ga 
Anne en klem og tok  

skålen med riskrem ut av hen-
dene hennes. – Den setter vi i 
vaskerommet.

– Jeg har også laget kirse-
bærsaus og kjøpt en gave, sa 
Anne.

– Det høres bra ut. Kom nå 
og få deg et glass gløgg.

Anne kunne høre summin-
gen av stemmer inne fra stuen. 
Det ga et lite sug i magen av 
nervøsitet. Hun hadde jo ikke 
møtt dem før, bare hørt om 
dem fra Signe når de snakket 
sammen på telefon. Noe de 

Det var sjokk, 
skuffelse  

og frykt på  
samme tid.
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hadde gjort daglig siden det 
tilfeldige møtet i butikken. Det 
var så mye de skulle ta igjen 
etter de 27 årene uten kontakt.

Så hun visste at Martin, den 
single vennen Signe mente 
kunne være noe for Anne, 
dessverre ikke kunne komme. 
Han var politimann og hadde 
vakt den kvelden. Det gjor-
de egentlig ikke Anne noe, 
for hun tenkte fortsatt på Jan 
med de pene, blå øynene og 
den varme stemmen. Kom 
han virkelig til å dukke opp i 
kveld og opptre som julenisse? 
Nervøsiteten ble avløst av et 
sug av spenning.

Anne gikk inn i stuen og 
rakte frem hånden, men en 
høy kvinne med nesten blå-
svart hår, som Anne kjente 
igjen fra Signes beskrivel-
ser som Patricia, ga henne en 
klem, og så fikk Anne en klem 
av dem alle sammen.

– Vi har gledet oss til å 
møte Signes barndomsvennin-
ne, sa Patricia og smilte.

Anne nippet til gløggen og 
fant fort ut at den lille gjengen 
på fem mennesker var både 
hyggelige og imøtekommende. 
Hun hadde vært litt nervøs for 
om hun ville føle seg utenfor, 
siden de andre kjente hverandre 
fra før, men de var flinke til å 
inkludere henne i samtalen.

Etter at de hadde spist rib-
be, skulle de spille pakkelek. 
Alle hadde med to små gaver 
som de skulle spille om. De 
ble raskt uenige om reglene, 
men Signe slo fast at siden de 
var i hennes hus, var det hen-
nes regler som gjaldt. Så kas-
tet de terning, fordelte pakker, 
stjal fra hverandre og lo så de 
hikstet, mens de ertet hveran-
dre. Anne kunne ikke huske at 
hun noen gang hadde hatt det 
så morsomt og fint på en jul-
aften før.

De pakket opp gavene, og 
Anne fikk både et kjevle og 
et par mansjettknapper. Da 
de var i gang med Annes ris-
krem, som de andre heldigvis 
spiste med stor appetitt, og 
Anne satt og følte seg lett til 
sinns og nesten lykkelig, ring-
te det plutselig på døren.

Anne spratt opp og var ute 
i gangen og rev opp døren 
nesten før Signe rakk å reise 
seg. Julenissen sto utenfor, og 
Anne måtte anstrenge seg for 
ikke å kaste seg om halsen på 
Jan.

– Hei, sa hun. – Så du kom 
virkelig.

– Selvfølgelig, svarte han 
og smilte varmt.

– Har du bestilt en julenis-
se? Signe så forbauset på ham.

– Ikke akkurat bestilt, men 
jeg har vel vunnet ham! svarte 
Anne.

Jan fulgte etter dem inn 
med julenissesekken, som 
klirret og raslet. Kanskje han 
hadde med gaver?

Da alle hadde kommet seg 
over overraskelsen over at det 
plutselig sto en levende jule-
nisse i stuen, lukket de lydig 
øynene og rakte frem hendene 
for å få en gave, slik julenissen 
ba dem om.

Mens de sto der på rekke og 
rad, hørtes plutselig en serie 
klikk og overraskede utrop.

– Hva i all verden?
– Hva er det du gjør?
Anne kjente noe klikke 

stramt rundt håndleddene. 
Håndjern.

– Men …? utbrøt hun og så 
på Jan, som nå hadde tatt opp 
en pistol fra julenissesekken.

– Hold kjeft, sa han og så på 
henne. Det varme glimtet i de 
blå øynene var erstattet av noe 
iskaldt, og foran henne sto et 
ekte julemonster.

– Sett dere ned, sa han.
Med besvær kom de seg 

ned på gulvet. Patricia, som 
Anne ellers hadde oppfattet 
som sterk og selvstendig,  
begynte å gråte. Anne fant 
hånden hennes og klemte den.

Mens de satt der på gulvet, 
gikk Jan effektivt gjennom 
rommet og puttet alt av verdi 
i sekken.

Signe ristet på hodet.
– Du kommer til å angre på 

dette, sa hun.
– Hvis du ikke holder kjeft, 

skal jeg sørge for at du virke-
lig angrer, snerret Jan og løftet 
pistolen med en truende be-
vegelse. Da han hadde tatt det 
han fant i stuen, gikk han bort 
til dem og rev brutalt av dem 
ringer og klokker.

– Jan, altså, utbrøt Anne da 
han hardhendt hadde røsket  
av henne juvelringen, den  
Tor hadde latt henne beholde 
etter skilsmissen, selv om han 
hadde sagt at han egentlig 
kunne krevd den tilbake.

– Jan? Jeg heter da ikke Jan, 
sa julenissen. – Du tror vel 
ikke jeg brukte mitt eget navn 
på det navneskiltet!

– Men …, sa Anne igjen. 
Nå var det hennes tur til å 
kjenne tårene presse på. Det 
var sjokk, skuffelse og frykt 
på én gang. Men da hun fikk 
blunket tårene vekk og så opp, 
fikk hun i det samme øye på 
en ny julenisse som kom inn 
døren. Det gjorde dessverre 
også den gamle julenissen. 
Og før den nye rakk å reagere, 
var julenissen over ham og slo 
ham hardt i hodet med pistol-
skaftet, så han sank sammen 
på gulvet.

Det var som om det utløste 
tigerkrefter i Anne, som spratt 
opp fra gulvet og for over til 
spisebordet. Hun grep pre-
mien sin fra pakkeleken og 
forsøkte å slå kjevlet i hodet 
på ham hun før hadde kjent 
som Julenisse-Jan, men som 
hun nå visste var en voldelig 
raner. Dessverre fikk hun ikke 
nok kraft i slaget, og Jan fikk 
nappet kjevlet ut av hendene 
hennes. Men det skapte likevel 
nok tid til at den nye julenis-
sen fikk summet seg, kom seg 
på bena og nå kunne spenne 
ben på Jan og ta pistolen fra 
ham.

– Godt kjempet, sa den nye 
julenissen og nikket aner-
kjennende til Anne, som ikke 

syntes hun hadde rukket å 
gjøre så mye. Men nok til at 
den tyvaktige julenissen nå lå 
på gulvet og ynket seg, mens 
den nye julenissen holdt ham 
i sjakk med pistolen og fikk 
ringt 112 på mobilen.

D
a julenissen var blitt  
hentet av noen av den  

nye julenissens kolleger – for 
det var selvfølgelig Signes 
gode venn, politimannen  
Martin, som skjulte seg bak 
julenissedrakten – satte de seg 
rundt bordet, drakk vin og 
spiste mer riskrem mens de 
snakket om det som hadde 
skjedd.

Martin hadde heldigvis fått 
byttet vakt med en kollega, 
etter at kollegaen hadde spist 
og danset rundt juletreet med 
familien, ellers hadde Martin 
ikke kunnet komme til Signes 
selskap. Og det med kostymet 
hadde bare vært en morsom 
gimmick, fordi han hadde 
tenkt det ville være en artig 
overraskelse med et besøk av 
julenissen.

– Og det ble det sannelig, lo 
Patricia høyt. Så så hun bort 
på Anne. – Men så bra at du 
hadde mot nok til å sprette 
opp fra gulvet og gripe kjevlet, 
så Martin fikk tid til å komme 
seg opp. Det er din fortjeneste 
at det endte godt, Anne.

– Men det var dessverre 
også min skyld at vi ble tatt 
til fange, brast det ut av Anne, 
som tilsto at hun hadde vunnet 
et besøk av en julenisse uten-
for butikken og hadde takket 
ja til premien, fordi hun syntes 
han hadde så varme øyne.

– Pytt, det endte jo godt, lo 
Patricia og la til: – Vi har vel 
alle sammen en eller annen 
gang falt for noen pene øyne.

– Ja, eller et søtt smil, nikket  
Signe.

– Og det var da tross alt 
bedre at det gikk ut over oss 
enn over en småbarnsfamilie, 
sa Martin.

– Ja, du har vel rett i det, sa  
Anne og kastet et blikk bort 
på Martin, som så på henne. 
Han hadde varme, brune  
øyne. •

Det varme  
glimtet i de blå 

øynene var 
erstattet av noe 

iskaldt.
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Selges
3 par sokker. Str. dame.  
Kr 1000.

Ring: 906 84 273

Selges
Nydelig 
jakke 
med 
halvlan-
ge er-
mer. Str. 
M/L. 
Helt ny. 
Strikket i 
dB kid 
slik. Sel-
ges kr 1000.

Ring: 906 84 273

Selges
Ny jakke strikket i tynn al-
pakka. Str. M/L. Kr 1000.

Ring: 906 84 273

Selges
Kari Traa vintersko, nesten 
som nye. Str. 41. Pris blir vi 
enige om.

Ring: 918 41 209

Selges
Tøff, sporty svart fôret da-
mejakke i str. L. Kr 200.

Ring: 975 32 725

Selges
Infrarød fotpleie. Kr 1800.

Ring: 975 38 006

Selges
Ønsker en eller flere av disse 
tallerkenene fra Porsgrund 
Porselen, PP.

Ring: 418 01 930

Selges
Hånd-
strikket 
panne-
bånd og 
votter. 
100 % 
ull. Str. 
small/
medium. 
Kr 400 for settet.

Ring: 416 81 850

Kjøpes
Ønsker å 
kjøpe en 
slik en-
gel. Fint 
barn-
doms-
minne. 
Pris blir 
vi enig 
om. 

Ring: 901 655 59

Selges
Terrin 
med nis-
semotiv 
fra Pors-
grund 
Porse-
len. Høy-
de 27 
cm, dia-
meter 23 cm. Kr 700.

Ring: 982 34 295

Selges
Lekket 
skinnjakke 
i str. 40 
fra ON-
STAGE, 
Danmark. 
Jakken 
fremstår 
som ny, 
silkemykt 
skinn. Kr 950.

Ring: 930 65 608

Selges
6 stk. kniver med elfenbens-
skaft. Knivblad 12 cm, totalt 
20 cm, 3 stk. med knivblad 
10 cm, totalt 20 cm. Pluss 6 
fruktkniver. Samlet kr 500.

Ring: 916 24 046

Selges
Nydelige metervare til  
f.eks. dåpskjole i engelsk 
broderi 4,9×1,1 m. Kr 380. 
Pakke med blonder ca. 14 
m. Kr 175. Nye, hjemme-
lagede dukkeklær. Pluss 
porto.

Ring: 473 83 448

Selges
1 lilla babyteppe, 78×76 cm, 
kr 400. 1 hvitt babyteppe, 
80×80 cm, kr 400. Kluter, 
kr 45 pr. stk. Alt nytt. Pluss 
porto.

Ring: 473 83 448

Selges
11 lengder hvite blonde-
gardiner 116×200 cm. Lite 
brukt. Kr 250. Pluss porto.

Ring: 473 83 448

Selges
3 skjerf. 1 gardin. 1 veske.  
1 dusjgardin. Alt ubrukt. 
Har også hjemmelagede 
dukkeklær til Barbie og 
Baby Born. Pluss porto.

Ring: 473 83 448

Selges
Nydelige metervare til  
f.eks. dåpskjole i engelsk 
broderi 4,9×1,1 m. Kr 380. 
Pakke med blonder ca. 14 
m. Kr 175.

Ring: 473 83 448

Selges 
6 glass 
med nis-
semotiv 
fra Ha-
deland 
Glass-
verk,  
kr 350. 

Ring: 982 34 295
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Kryp sammen under 
dette herlige lappeteppet 
og vent på julaften.
DESIGN: Louise Smith FOTO: Immediate Media





Sjekk strikkefastheten  ved å strikke en prøvelapp. Har du flere masker  enn oppgitt, skift til tykkere pinner. Har du færre masker, skift til tynnere pinner.
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Teksten var skrevet av Kalles bestefar i en slags dagbok.  
Maria var helt i hundre over den og kunne ikke slutte å snakke 
om at dette var det avgjørende sporet de hadde lett etter.

HANDLINGEN HITTIL (3:6): 
Kalle bor alene på gården han 
har kjøpt av bestefaren sin. 
Her har han bodd i flere år 
sammen med sin kone og søn-
nen Asbjørn, men kona har 
forlatt ham og flyttet til New 
York med en ny mann. Kalle 
står derfor foran sin første de-
sember uten Asbjørn. Han har 
likevel lovet sønnen at han 
skal fly til New York for å feire 
jul sammen med ham – han 
har bare ikke penger til flybil-
letten. Gjennom jobben som 
vaktmester på bygdeskolen 
møter Kalle Maria, som har 
fått et vikariat i førsteklasse. 
Hun er egentlig bibelforsker 
og har jobbet i Roma, men 
har flyttet til bygda for å få litt 
forandring. Kalle tilbyr henne 
å bo på et av bed & breakfast-
rommene som finnes på går-
den hans, og det takker hun 
ja til. En dag faller samtalen 
inn på Fredo – en munk som 
bestefaren har fortalt om, og 
som levde i området i middel-
alderen. Maria blir bestyrtet 
og vil vite mer, men Kalles 
kunnskap er begrenset. I ste-
det gir han Maria lov til å lete 
i bestefarens mange gamle bø-
ker, som fortsatt står på går-
den, og plutselig står hun med 
en tekst skrevet av bestefaren, 
der det omtales en «Yeshua». 
Maria blir ellevill, for dette 
er akkurat det hun har lett et-
ter. Et tegn fra fortiden, som 
kan få store konsekvenser for 
nåtiden.

K
alle så på navnet i 
dagboken én gang 
til. «Yeshua». Han 
trakk på skuldrene 

og følte seg litt dum.

– Jeg kan se på deg at du 
er veldig oppglødd over dette, 
men jeg forstår rett og slett 
ikke hva det betyr. Hvorfor er 
det viktig at bestefaren min 
for mange år siden har skrevet 
Yeshua i dagboken sin? spurte 
han.

Maria lo. Det var omtrent 
første gang han hadde hørt 
henne le. Hun hadde en smit-
tende latter.

– Som jeg sier, Yeshua er 
ikke en betegnelse man finner  
i Norden. Heller ikke den 
 gangen. Og når man leser det 
bestefaren din har skrevet, får 
sånne som meg hjertebank. 
Det ligger noe spesielt i dette.

Kalle rakte henne boken til-
bake. – Kan du være litt mer 
presis?

Maria ryddet litt plass i 
 sofaen og satte seg ned. Hun 
gjorde tegn til Kalle om å set-
te seg ved siden av henne.

– Bestefaren din har tyde-
ligvis gjort sin egen research 
når det gjelder munken Fredo. 
Han er ikke særlig konkret i 
denne boken, men han leg-
ger altså ut noen spor. Han har 
hatt tak i et eller annet som 
ikke bare er skrevet av den 
 lokale presten. Og akkurat nå, 
mens vi sitter her sammen i 
sofaen, tror jeg at han kanskje 
har funnet noe som er veldig  
gammelt og veldig betyd-
ningsfullt.

Kalle forsøkte å bevare et 
nøytralt uttrykk.

– Du husker vel anekdoten 
min om Osama bin Laden og 
Systembolaget i Strømstad, 
ikke sant?

Maria smilte overbærende.
– Jeg blir sikkert også både 

eksentrisk og eventyrlysten 

når jeg blir like gammel som 
bestefaren din var den gangen. 
Disse notatene er ikke skrevet 
av en forvirret mann. De er 
skrevet av en mann med inn-
sikt og forståelse for den typen 
arbeid jeg selv driver med som 
bibelforsker.

Maria reiste seg og begynte 
å gå frem og tilbake mens hun 
snakket. Hendene hennes fek-
tet i luften for å understreke 
poengene hennes.

– Du må forstå at i min 
bransje er detaljene utrolig 
viktige. Det finnes mange felt 
og retninger innenfor bibel-
forskning. Jeg har spesialisert 
meg på den historiske Jesus. 
Altså ikke han som ble gjort 
til Guds sønn noen hundre år 
etter sin død. Nei, det virkelige 
mennesket. Han som ble født 
og vandret på jorden akkurat 
som deg og meg. Han som på 
et tidspunkt ble så engasjert 
i ideene sine om at man skal 
behandle hverandre ordentlig, 
at romerne ble sinte på ham 
og hengte ham på et kors som 
den urokråka han var.

– Oi! Jeg trodde bibelfor-
skere var sånne som tror på 
Gud og Den hellige ånd. Nå 
sitter du her og forteller meg at 
Jesus var en bråkmaker.

Maria stanset opp og sendte 
Kalle et blikk så intenst at han 
fikk frysninger.

– Jesus var så karismatisk 
og så overbevisende at ordene 
og tankene hans har preget en 
hel verden i mer enn 2000 år. 
Bare se deg rundt her i dette 
lille området. Det bor nesten 
ingen mennesker her, og det har 
det egentlig aldri gjort, har 
det vel? Likevel finnes det to 
kirker hvor man forkynner or-

dene hans, innenfor en radius 
på hva … seks kilometer. Det 
er jo helt utrolig. Jeg ville fulgt 
den mannen når som helst.

– Greit, greit. Men jeg for-
står fortsatt ikke hvorfor det 
med Yeshua er så viktig.

Maria trakk pusten dypt.
– Hvis man er arkeolog, 

drømmer man om å finne det 
ultimate. Atlantis eller dron-
ning Kleopatras grav i Egypt. 
Slike ting. Hvis man er bibel-
forsker, drømmer man om å 
finne dokumenter som kan 
gjøre oss klokere på hva som 
faktisk skjedde den gangen. 
Dokumenter som kan fortel-
le oss hvorfor vi har levd og 
trodd på Jesus i 2000 år. Og 
i den sammenhengen er det 
veldig interessant når navnet 
Yeshua dukker opp i en bygd 
hvor du forteller meg at en 
middelaldermunk har slått seg 
ned etter en lang reise sørfra.

– Så du  
mener … at Jesus har forkledd 
seg som munk og gjemt seg på 
landet i Norge for nesten tusen 
år siden? Da måtte han jo ha 
kommet tilbake fra himmelen, 
eller hva?

Maria lo. Denne gangen 
kom latteren virkelig fra magen.

– Nei, for all del. Munken 
var veldig menneskelig. Det er 
jeg helt sikker på. Men kanskje 
denne munken hadde med seg 
noe. Noe skriftlig. Det er en 
teori, og slik jeg  leser dagbo-
ken til bestefaren din, har han 
også funnet det interessant. 

JulemysterietJulemysteriet
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nen pratet i vei, helt til han  
sa at han hadde fått seg 
kjæreste. Da ble hun veldig 
rar i stemmen, og det ble 
raskt slutt på samtalen.

Når hun har ringt senere, 
har han ikke tatt telefonen.

Jeg fikk helt «ståpels» av 
denne kvinnen. Jeg syntes 
hun var aldeles ufordragelig 
og følte umiddelbart at hun 
bare utnyttet ham. 

Han hadde, og har, mange 
gode venner og kolleger, men 
denne damen ville jeg ikke ha 
i livet mitt, og det sa jeg. Jeg 
gikk så langt som til å si at 
hvis han likte henne, kunne 
han umulig like meg, og skulle 
vennskapet med henne fort-
sette, gikk jeg min vei.

Vi hadde vår første krangel, 
og han mente jeg var sjalu. 

Jeg mener at dette ikke 
handler om sjalusi, men om 
en kjempesterk antipati som 
jeg egentlig ikke vet hvor 
kommer fra. Jeg har ikke 
hørt mer om henne, og jeg 
går ut fra at han kuttet 
 henne ut.

Men hvor kan en så sterk 
antipati komme fra? Er det 
mulig at jeg fikk dette inn på 
radaren første gangen jeg 
hørte stemmen hennes?  
Jeg pleier da ellers å like folk 
og gi dem en sjanse selv om 
førsteinntrykket ikke faller så 
heldig ut.

Hilsen Undrende

Kjære Undrende.
Her er det tre ting som er 
rart: Hvor kom denne sterke 
antipatien din fra? Og hvor-
for i all verden satte kjæres-
ten din telefonen på høyt-
taler? Og hvorfor har han 
ikke tatt telefonen når hun 
har ringt igjen?

La oss ta det siste først: 
Det er temmelig uhøflig å 

gjennomføre en samtale 
uten å informere den andre 
parten om at samtalen høres 
av flere. Det han skulle ha 
sagt med én gang var: Nå er 
du på høyttaler, og jeg sitter 
her sammen med kjæresten 
min, og så sagt navnet ditt. 
Det hadde gitt deg en  
 mulighet til å si hei, og  
«koselig å hilse på deg på 
denne måten». Og det 
 hadde gitt henne en mulig-
het til en raskere retrett.

Kanskje er det akkurat 
dette med at telefonen ble 
satt på høyttaler, som har 
slått inn hos deg, og gjort 
deg sjalu og mistenksom på 
denne alliansen?

Hvorfor du ikke likte hen-
ne, er det bare du som kan 
svare på. Kanskje var det 
noe med måten hun ordla 
seg på, og kanskje temaene 
hun valgte å snakke om. 
Uansett gikk du jo veldig 
hardt ut når du stilte ham  
ultimatum: henne eller meg.

Jeg synes også det er  
underlig at din mann ikke 
har tatt telefonen når hun 
har ringt igjen

Hvis dette er eneste gang 
du har reagert med det din 
mann opplevde som sjalusi, 
er det jo ingen ting å snakke 
om.

Kunne damen vært mer 
interessert i din kjæreste 
enn han har vært i henne,  
siden hun ble «rar» i stem-
men da han fortalte at han 
nå var opptatt, og avsluttet 
samtalen raskt. Men hun 
kan også ha avsluttet fordi 
hun forsto at det var flere 
enn ham som hørte samta-
len, og at det er derfor hun 
har forsøkt å ringe ved sen-
ere anledninger, fordi hun 
har følt behov for å avslutte 
og avrunde samtalen uten 
tilhørere.

Du risikerer det stikk mot-
satte av hva du ønsker å 
oppnå, ved å snakke så 
 negativt om din venns gamle 
venninne. For å få fred fra 
din sjalusi, kan han gå bak 
ryggen din og unnlate å for-
telle om hvem han har kon-
takt med. Det er deg han er 

Vi hadde vår  
første krangel, 
og han mente 
jeg var sjalu.

Selv om det er 
flere hundre 

tusen enslige i 
Norge, ser vi 

aldri tilbud på 
hotellrom for en.

glad i, og du må lære deg å 
stole på ham. 

Jeg kan til en viss grad 
forstå din usikkerhet når det 
gjelder denne damen, men 
du vinner ingen ting ved å 
snakke stygt om henne og 
vise din sjalusi så åpenlyst.

Lykke til.
Hilsen Eva

FABULERINGER FRA 
EN PENSJONIST
Gamlemor ønsker seg god-
stol, men jeg må spare.  
Jeg har leilighet med lån, og 
pensjonen skal dekke også 
alle faste utgifter. Jeg håper 
det kommer en passende 
stol på salg. Det gjør det 
ikke, så gamlestolen får klare 
seg.

Jeg har lyst til å reise en 
tur til Bergen for å gå på 
gamle trakter. Jeg har sett 
tilbud på et rimelig hotell, 
men da må vi være to for  
at rabatten skal slå inn. Selv 
om de vet at det er flere  
hundre tusen enslige i Norge, 
ser vi aldri tilbud til sånne 
som oss. 

Jeg overnattet en gang i 
Bergen sammen med en  
familie på tre. De hadde dob-
beltrom og jeg et enkeltrom. 
De betalte 500 kroner mer 
enn meg. Med én pensjon 
blir det ikke mange slike 
 turer.

Jeg var to uker i Syden 
sammen med svigerinne og 
svoger. Vi hadde hver vår lei-
lighet, begge med dobbelt-
seng, og jeg måtte selvsagt 
betale nesten 4000 kroner 
ekstra for «ubenyttet seng». 

Jeg fikk tilbudsblad for 
matvarer i dag. Hele bladet 
handlet om «kjøp flere, spar 
mer, «3 for 2» osv.

For meg som er alene, er 
det ingen vits i å la ting surne 

i kjøleskapet, så jeg må selv-
følgelig betale full pris. «Last 
ned appen og få 11 prosent 
ekstra på frukt og grønt.» 
Det går ikke på min type 
 telefon, og skal jeg kjøpe 
meg en dyrere «smart-
telefon», går vinningen opp i 
spinningen. 

Tenk på hvor mange eldre 
som heller ikke behersker de 
nye mobiltelefonene, de får 
heller klare seg med mindre 
frukt og grønt.

Siden det går rykter om at 
pensjonistene er «stinne av 
penger», har jeg derfor listet 
opp noen eksempler på alle 
«godene» vi har. 

Jeg har satt det på spissen, 
for jeg har det godt. Jeg slip-
per heldigvis å være minste-
pensjonist. Men send en 
 tanke til alle dem som er det 
og som får det trangt økono-
misk, spesielt når man blir 
alene.

Til alle tilbydere: Overrask 
de enslige med tilbud for én, 
både når det gjelder innkjøp 
og reiser.

Hilsen Damepensjonist
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HELTEKONGEN  
ROTET BORT ALT

Kong Juan Carlos får ikke lov til å bo i Spania
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ENORM STØTTE: 
Mamma Judith har 
vært en viktig støtte-
person for Lisa i et år 
som har bydd på  
mange utfordringer. 
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 bevisst på at det kunne være et 
tøft yrke. Det var også noe de 
snakket om på hjemmebane.

− Noen foreldre får jo sikkert 
angst om barna velger en 
kunstkarriere, men jeg fikk jo 
dette inn med morsmelken  
og opplevde mye støtte hjem-
mefra. Janteloven gjaldt ikke 
hjemme hos oss, ler Lisa.

MISTET FAREN

I 1995 flyttet Lisa til Liverpool 
for å studere ved Paul 
McCartneys anerkjente skole 
LIPA, Liverpool Institute for 
Performing Arts. Det store 
gjennombruddet kom i 1999 
da hun fikk hovedrollen i 
«Mamma Mia!» på West End.

I 2003 giftet hun seg med 
engelskmannen Tim og de 
 bosatte seg i Kingston, like 
utenfor London. Mamma 
Judith kom etter hvert flyt-
tende etter og barna fikk et 
nært forhold til mormor.

Lykken snudde etter hvert 
til sorg, da faren Øivind i 

2004 tok sitt eget liv. Han 
 hadde epilepsi, og fikk etter 
hvert demens. Da han merket 
at sykdommen kom snikende, 
utviklet han en dyp depresjon. 
Hans egen far hadde også hatt 
demens, så han ville skåne 
 familien fra å måtte ta vare på 
ham. 

Øyvind var bare 58 år da 
han døde, og det var bare noen 
få måneder etter at Lisa hadde 
blitt mamma første gang.   
Det var et hardt slag. Å skulle 
fungere som nybakt mor, sam-
tidig som hun var i sorg.

− På det siste bildet jeg  
har av pappa, har han Jasper 
på fanget. Han var så glad i 
Jasper, smiler Lisa.

EN STOR SORG

Jasper og Tallulah er i dag 22 
og 17 år, og det er en stor sorg 
at faren til Lisa aldri fikk bli 
kjent med dem.

− Det er vondt å tenke på 
alle årene de har hatt uten 
pappa som bestefar. Han var 

DELER HISTORIE: Alt Lisa har 
gjennomgått de siste årene, er 
forbløffende likt ting Judith har 
opplevd i sitt liv. Lisa var 17 år 
da foreldrene ble skilt. Tallulah er 
nå 17 år, i det året Lisa og Tim 
gikk fra hverandre.

Har man ikke  
vært gjennom  

noen tøffe tak, vet 
man heller ikke 

hva lykke er.
LISA STOKKE.

VILLE BLI ARTIST

Både hun og storesøsteren 
Monica var glade i sang og 
musikk, men det var Lisa som 
gikk «all inn» som artist. 

− Lisa har alltid vært blid 
som en sol. Hun har alltid 
smilt. Og hun danset og sang 
fra hun var veldig liten, fortel-
ler Judith om sin yngste datter. 

Lisa bestemte seg tidlig for 
å bli artist. Det var aldri spørs-
mål om en annen karriere. 
Hun skulle bli musikalstjerne, 
og hun samlet hele nabolaget 
for å se på opptredener. 

− Jeg elsket å organisere 
konsert. Da fikk jeg alle nabo-
barna med på leken og de 
voksne måtte betale for inn-
gangsbilletten. Så kjøpte vi 
godteri etterpå, forteller hun 
med et stort glis. 

Lisa danset og sang gjen-
nom ungdomstiden, og hun 
fikk stående applaus.

UTROLIG STOLT

I 1994 meldte hun seg på talent-
konkurransen «Talentiaden». 
19 år gammel reiste hun alene 
til Oslo der konkurransen fant 
sted.

− Lisa hadde planlagt alt 
selv, jeg visste ikke om det en 
gang. Hun sendte inn opptak 
av seg selv og fikk komme  
på audition. Jeg husker jeg var 
utrolig stolt av henne, sier 
mamma Judith.

Det ble en stor opplevelse 
for Lisa som elsket å stå på 
scenen. Samtidig var hun 

så opptatt av dyreliv og fis-
king. Han kunne alt og han 
var en eventyrlysten og intel-
ligent mann. Det er trist at 
barna ikke får oppleve det. 

I 2021 bestemte familien 
seg for å flytte til Norge og de 
bosatte seg på Nesodden. 
Mens eldstemann Jasper ble 
igjen for å studere, begynte 
Tallulah på norsk skole.

− Det har vært krevende 
 siden hun måtte lære norsk på 
kort tid, men hun har funnet 
seg til rette nå, forteller Lisa.

− Og jeg er nissen på lasset, 
som ble med tilbake til Norge, 
ler Judith. 

De to bodde bare fem mi-
nutter fra hverandre i London, 
noe de også gjør på Nesodden. 

− Det er nok distanse til at vi 
får ha våre egne liv. Samtidig 
får vi mye tid sammen og vi 
hjelper hverandre. Det er be-
tryggende for oss begge.

Den siste tiden har Lisa hatt 
behov for ekstra støtte. For det 
har vært et spesielt år. For 



















– Selv om jeg ikke 
akkurat har håndhilst 

på døden, har jeg 
vinket til ham på den 
andre siden av gaten.

Caroline Krüger

NESTE UKEVi ses igjenVi ses igjen
I SALG 28. NOVEMBER
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